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單元名稱：《人物寫真～一封信》 

一、教學設計理念說明： 

   學生從四年級上學期開始大量閱讀名人故事，從康軒版國語課本第二單元「人物寫真」

第四～七課開始，學生已漸漸具備人物描寫的知能，學習透過對主角的正面觀察（例如：人

物外觀身材的高矮、臉上的特徵、身上的穿著等敍寫）了解人物外貌上的特點；也學會透過

動作、對話、周圍人物與環境的側寫，理解人物的特質與內心想法。 

   基於閱讀的先備經驗，本節課將進行延伸閱讀，藉由不同於國語課本的取材，引導學生

閱讀《信》這篇短文，練習評析文本中人物的形象與性格，並從閱讀他人的故事中反思自

我，與「品德教育議題」相互映照，體悟知行合一的重要性。 

二、教學單元設計： 

領域/科目 國語 設計者 龍安國小高毓屏 

實施年級 四年級 總節數 1 

核 

心 

素 

養 

總綱核心素養 領綱/科目核心素養 呼應核心素養之教學重點 

A2 系統思考

與 解決問題 

B1 符號運用與 

溝通表達 

C1 道德實踐與 

公民意識 

國-E-A2 透過國語文學習，掌握文

本要旨、發展學習及解決問題策

略、 初探邏輯思維，並透過體驗

與實踐，處理日常生活問題。  

國-E-B1 理解與運用國語文在日常

生 活中學習體察他人的感受，並

給予適當的回應，以達成溝通及互

動的目標。 

國-E-C1 閱讀各類文本，從中培養

是非判斷的能力，以了解自己與所

處社會的關係，培養同理心與責任

感，關懷自然生態與增進公民意

識。  

 

(1) 能讀懂文本內容並判讀故事

重點與仿作。 

(2) 透過提問方式學習評價人物

性格與推論作者寓意，學習

體察他人的感受。 

(3) 能從文本閱讀中反思家庭倫

理與道德議題，體悟知行合

一的重要性。 

(領綱)學習重點 

(1)學習表現 

5-Ⅱ-7  就文本的觀點，找出支持的理由。   

5-Ⅱ-8  運用預測、推論、提問等策略，增進對文本的理解。 

6-Ⅱ-6  運用改寫、縮寫、擴寫等技巧寫作。 

 

(2)學習內容 

Ad-Ⅱ-2  篇章的大意、

主旨與簡單結構。  

Ba-Ⅱ-1  記敘文本的結

構。 

(3)學習目標 

1.能理解故事內容的真正涵義。 

2.能判讀故事說出起因、經過、結果並仿作。 

3.能學習評價人物性格與推論作者寓意。 

4.能從文本中反思家庭倫理與道德實踐。 

http://dict.concised.moe.edu.tw/cgi-bin/jbdic/gsweb.cgi?ccd=hvW6_l&o=e0&sec=sec1&op=v&view=3-40
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議題 

融入 

6.1 品德教育 

【品德關鍵議題】 品 E5 家庭倫理的意涵、變遷與私領域民主化的道德議題。  

【品德實踐能力與行動】品 E7 知行合一 

 

教具 

設備 

 

1. 短文一篇：摘自張子樟教授編譯書籍《愛的傳奇：世界文學名作選》(P104-P107)

中第二篇章母親的故事—《信》 

2. 便利貼（分組討論使用） 

3. 發言牌(全班討論使用) 

4. 答案板(小組發表使用) 

 

教學活動內容及實施方式 時間 備 註 

一、課前準備 

    (一)學生：採分組討論座位，備妥書寫用具（含紅筆）。 

    (二)教師：準備相關教具與教學簡報。 

 

二、引起動機 

    四年級上學期我們曾經讀過一篇課文《兩兄弟》，是俄國大文學家

托爾斯泰的作品，故事內容雖長但淺顯易懂，兄弟兩人個性不同，哥哥

性情保守，弟弟充滿冒險精神，因此對幸福的定義不同，做出的決定也

不同。 

  今日我們要延伸閱讀的短文也是俄國文學家的作品，內容是有關母

親與兒子之間所發生的事情，可說是「兩母子」的故事，讓我們一起來

閱讀吧！ 

 

三、主要內容／活動 

(一) 讀到訊息（概覽後讀出主題、樂趣與疑惑） 

(1) 教師發下文本《信》請學生自主靜默閱讀。 

(2) 針對閱讀產生的疑問，請學生用「紅筆」標示出來。 

(3) Q1 理解監控：詢問學生文章閱畢後，對文本產生的疑問有哪

些？（由學生列舉陳述，教師記錄學生困惑，暫不直接解答） 

(二) 讀懂內容（提取與主題相關的重要詞語、句子、段意與主旨） 

(1) 美聲朗讀：請學生流暢朗讀文本，並注意語句間抑揚頓挫的變

化，從學生輪流朗讀中，檢視學生閱讀理解的情形。 

(2) 文本連結：文中母親寫給兒子的信件被分割成不同段落，以插

敘的方式穿插兒子看到信件內容的反應，教師引導學生以上下

文推論句意的方法，釐清句段之間的意義關係。 

(3) Q2 提取訊息：在全文結構中，從哪一段可以解釋帕潘科夫為何

會收到這樣奇怪的信? 

(4) Q3 推論訊息：從信件的字裡行間裡，你認為帕潘科夫真的沒有

時間嗎？ 
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(5) Q4 理解監控：再次詢問學生，在第二次全班共讀後，對文本內

容產生的疑問是否在全班討論中獲得釐清? 

（由學生列舉陳述，教師記錄學生困惑，邀請同學共同解答） 

(三) 讀出觀點（分析作者寫作的核心意旨，品讀作者觀點與寫作寓意） 

(1) 【個人思考－分組討論－小組發表】： 

Q5 詮釋整合：從帕潘科夫接到信件的反應中，你認為他是個什

麼樣的人？ 

詮釋文中人物特質，請同學把自己的想法寫在便利貼上，再與

同組同學分享自己的觀點，並將小組討論的答案貼在答案板

上，小組輪流發表。 

(2) 【個人思考－分組討論－小組發表】： 

Q6 比較評估：你認為帕潘科夫會因為收到媽媽的信而改變對媽

媽的態度嗎? 

批判性考量文中的訊息，請同學把自己的想法寫在便利貼上，

再與同組同學分享自己的觀點，並將小組討論的答案貼在答案

板上，小組輪流發表。 

(3) 【全班討論】： 

Q7 比較評估：你認為媽媽為什麼要寫這封信?你認為媽媽想收

到帕潘科夫劃掉字句的回信嗎?為什麼？ 

   

四、 總結活動/評量—品德實踐能力與行動 

(1) 【書信小練筆—分組討論—朗誦回信】： 

Q8 如果你是帕潘科夫應該如何回信給母親？ 

請小組同學討論後，將回信的內容寫在答案卡上，小組輪流派

員扮演帕潘科夫朗誦信件。 

(2) 【教師總結】： 

帕潘科夫藉口工作忙碌而對母親不聞不問，他和妻子連一封問

候信也沒有寄給母親，難怪思念兒子的母親會寄了一封帶有揶

揄和諷剌的信件給他；雖然帕潘科夫的自私、冷漠、不重視親

情不是一封信就能改變，但這篇作品確實是一篇發人深省的好

文章，建議同學可以多多閱讀類似的文本。（教師推薦書目） 
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三、參考資料  

張子樟主編 (2018)。《愛的傳奇：世界文學名作選》。臺北：幼獅文化。 

四、附錄：學生閱讀文本 
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信∕［俄國］尤里•李希特 

時值 12 月 31 日，彼得•弗拉基米羅維奇•帕潘科夫坐在自己的辦公室裡， 一本正經地

處理即將結束的這一年的最後幾件緊要公事。他板著一張臉，儼然一 派首長的氣派。每當

電話鈴響，帕潘科夫總是一邊抓著話筒，簡要而認真地回答， 一邊繼續簽閱文件。   一會

兒，女祕書柳多奇卡敲門走進辦公室：「對不起，帕潘科夫，打擾您了。 有您一封信。」

說著，她把信放到帕潘科夫的桌上，隨即轉身離開。   帕潘科夫拆開信就念起來：  

  

親愛的媽媽：   您的兒子在給你寫信。我已經好久沒給您寫信了。因為我出差、度假、住

醫 院了……  

  

  「真是活見鬼！」帕潘科夫驚詫不已。他又看了看信封，上面分明寫著他的 機關地址和姓

名，一點也沒錯。帕潘科夫百思不得其解，但他仍然把信繼續念下 去：  

  

  我們這裡現在正是秋高氣爽、春光明媚、夏日炎炎、寒冬臘月的時節。    

我身體還好、很好、不太好、很不好。    

前不久我去逛過劇院、電影院、音樂廳、酒吧間。    

我打算再過 1 個月、1 年、5 年就來看你。    

我知道你沒錢花了，所以寄給你 30、20、10、5 個盧布。    

我已被任命為總工程師、廠長、總局局長。    

我妻子祖莉菲婭向你問好。                                                        

你的愛子彼佳  

  

  帕潘科夫更加莫名其妙，他再把信從頭到尾念了一遍，然後又往信封裡看了 看。信封裡果

然還有一張小字條：  

  

親愛的彼佳：我多麼盼望你能來封信呀！可你卻是個大忙人，哪有時間顧得上這種小事呢？ 

我只好替你寫了這封信，你只要簡單地把那些不該要的詞句劃掉寄給我就行了。 吻你！                                                               

你的媽媽  

  

  帕潘科夫仰身靠到自己柔軟舒適的安樂椅背上。「唉，媽媽呀，您可真是幽默呀！而且時間

還掐算得那麼準，讓信不早不晚 剛好在 12 月 31 日送到，這一天我可是連喘口氣的時間

都沒有啊！」  

  

  帕潘科夫嘆了口氣，把文件推到一邊，接著便動手刪起信中那些不需要的詞句。 


